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Abstract 
Lately, the Mera Cloister, Vaslui County, was the main preoccupation of the 

local researches, to which we can identify them in the general studies written in the 
last years, but they are not valuing enoug!. the results of the local researches. Mera a 
former village on the Şacovăţ creek, was situated between the villages Drăgeşti and 
Coticul. Sometimes the Mera Cloister is appearing as a village belonging from an 
administrative point of view by Fundului district. 

Mera Cloister is being attested in the census of 1 83 1  having the statute of 
hamlet of Todireşti Village (a commune in Negreşti town) and as an estate which in 
1 860 fused with Todireşti . În douments we are discoreing it in many forms: Meara, 
Mira, Mera. The marks of a construction, dated in the l 7th century, were being 
discovered in the point named Mera or the Monaster during the archaeological 
researches being made in the archaological resort from Drăgeşti Village. The result of 
the researches made by Damian, the protopope of Vaslui borough, is highlighting the 
construction of the cloister by the scribe Toma Marmură and the following ownership 
of the cloister by a nearby community of monks. 

În ultima vreme, schitul Mera, judeţul Vaslui, a constituit obiectul cercetări lor 
locale, pe care le putem identifica în notele subsol de la studiul de faţă. 1 O lucrare 
ambiţioasă prin tematica abordată, nu pune în valoare rezultatele cercetărilor locale, 
rămase total necunoscute autorului . Domnia sa, în ceea ce priveşte schitul Mera, se 
mulţumeşte cu redarea listei vieţuitorilor din 1 809 şi câteva aprecieri succinte, legate 
de aşezarea geografică şi a unor elemente cronologice, ultimele fiind depăşite ca 
informaţie istorică. 2 

1 Vezi şi Costin Clit, Mănăstirea Rafai/a, Editura Sfera, Bârlad, 2007, p. l 27- 1 32 
2 Ieromonah Marcu-Marian Petcu, Măn�stiri şi schituri din Moldova astăzi dispărote (sec. XIV 
- XIX}, Carte tipărită cu binecuvântarea Inalt Prea Sfinţitului PIMEN, Arhiepiscop al Sucevei şi 
Rădăuţilor, Biblioteca Naţională a României, 20 1 O, p. 1 93 
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Marele istoric Nicolae Iorga, în timpul vacanţelor, se deplasa în localitatea 
Negreşti, judeţul Vaslui, la "moşul Costachi, "3vizite în timpul cărora a consemnat: ,Jn 
poiana pădurii de la Mera, aştepta ermitul blând cu fagurii de miere. "4 

Schitul Mera a fost amplasat pe versantul estic al dealului " orientat N-S, ce se 
află la vest de satul Drăgeşti, la est de satul Cotic (ambele În com. Todireşti. În lunea 
râului Bârlad. În partea superioară a versantului şi cam la mijlocul lungimii acestuia, 
foarte aproape de baza unei lungi cueste ce limitează spre răsărit un platou lung 
situate la est de satul Cotic şi al cărui abrupt de desprindere depăşeşte 10-15 m., s-a 
aflat acest schit. "5 

Mera, fost sat pe pârâul Şacovăţ, se afla situat între satele Drăgeşti şi Coticul. 
Uneori apare Schitul Mera ca sat ce ţine administrativ de ocolul Fundului.6 Schitul 
Mera este atestat în catagrafia din 1 83 1  cu statutul de cătun al satului Todireşti şi ca 
moşie la 1 860. Lista celor 7798 de aşezări omeneşti ale hărţii din 1 835,  rânduite 
alfabetic pe judeţe şi ţinuturi confirmă contopirea cu Todireştii (Todoreşti Meara 87).1 
În documente îl întâlnim sub diferite forme: Meara, Mira, Mera. 

Urmele unei construcţii, datată în secolul al XVII-lea, au fost descoperite în 
punctul numit Mera sau Mănăstirea, în timpul cercetărilor arheologice desfăşurate în 
staţiunea arheologică din satul Drăgeşti.8 

Procesul verbal cu nr. 225, din 27 septembrie 1 852, care reflectă rezultatul 
cercetărilor efectuate de Damian, protoiereul târgului Vaslui, pune în evidenţă 
ctitorirea schitului de "un Toma Marmură uricariul, strămoşul lor şi de atunce fiind 
trecuţi peste 300 ani şi că acest schit s-au stăpânit tot de călugări "9 Răzeşii din satul 
Coticu şi alţi cunoscători, amintesc în timpul cercetărilor din 1 853,  "adresa d(umi)sale 
post(elnicului) Lascarache Mihalache"prin care "nităgăduind să dizvăleşte că schitul 
este clădit de un Mera Marmură de o Învechită sumă de ani. " 10 

Aniţa şi Mărica, surorile lui Pătraşco Başotă, mare logofăt în timpul 
domnitorului Vasile Lupu ( 1 634 1 653), fiul lui Anton Başotă, se vor căsători cu 
uri carii Mera (Marmure ), înrudit cu Rotompăneştii, şi Marmure (probabil Ionaşco ) . 1 1  
Mera (Marmure) poate fi considerat unul dintre proprietarii de la Mera. Un alt uricar, 

3 Nicolae Iorga, O viaţă de om aşa cum a fost, I, Copilărie şi tinereţă, Editura Universitas, 
Chişinău, 1 99 1 ,  p. 34, repectiv 86 
4 Ibidem, p. 87 
5 Sergiu Ştefănescu, Schitul Mera. Câteva constatări prinvind acest (fost) locaş religios în 

"Cronica Episcopiei Huşilor", X, 2004, p. 447; 
6 Tezaurul toponimie al României. Moldova, voi. I, Repertoriul istoric al unităţilor 
administrativ - teritoriale. 1 772 - 1988, Partea I, A. Unităţi simple(Localităţi şi moşii), A - O, 
Editura Academiei Române, Bucureşti, 1 99 1 ,  p. 7 1  O 
7 Constantin C.Giurescu, Principatele unite române la începutul secolului XIX. Editura 
Ştiinţifică, Bucureşti, 1 957, p. 283 
8 Constantin Gh. Radu, Todireştii - V as lui. Oameni - locuri - datini, Bucureşti, 1 987, p. 1 8  
9Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Vaslui (D.J.A.N. V), Fond Episcopia Huşilor (F. E. 
H.), dosar 12/1853, f. 7v-8 
10 Ibidem, f. 2 1  v 
1 1  Silviu Văcaru, Dieci moldoveni în prima jumătate a secolului XVII: alianţe matrimoniale, în 

"Arhiva genealogică", An IV (IX), 1 997, nr. 3 - 4, p.242 
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anume Ieremia Băseanul, căsătorit cu Varvara, fiica pitarului Petru Huhulea, reuşeşte 
ca prin zestrea obţinută, cumpărături şi schimburi să deţină numeroase sate şi părţi de 
sate, printre care: Băloşeşti, pe Stavnic, Şofroneşti pe Şacovăţ în apropiere de Mera, 
Novaci, din ţinutul Hârlăului, două părţi din Geamăni, câte un sfert din Mălineştii de 
pe Bârlad şi din Tăuteştii de pe Ialan (Elan), în ţinutul Fălciului, părţi din satele 
Miclăuşeni, Glodeni (Tulova), Nicorina (Hilimoneşti), Boţeşti, Ţibăneşti, Stoileşti, 
Crăciuneşti, Scânteia, Vultureşti, Rezina şi altele. 12 Ieremia Băseanul, ctitor al 
mănăstirii Rafaila, conform unor aprecieri, este înmormântat probabil aici. 1 3  

O spiţă genealogică a satului Todireşti o atestă pe Nastasâia, fiica lui Mera 
Marmură uricarul, un urmaş al celui din secolul al XVII-lea, pe care a ţinut-o Grigori 
Duracu, moştenită de Alicsandra, Chiriac Durac, Postolache Durac, Stanca şi Anuşca; 
Alicsandra are pe Sărasca Ţi( . . .  ), ce a ţinut-o Crucerescul, care la rândul ei are pe 
Andrei Crucerescul, el pe Grigorii Clucerescul Uumătate din partea sa este vândută lui 
Ioniţă Huşanu şi jumătate lui Ştefan Feştilă); Chiriac Durac, fără urmaşi (partea sa 
este vândută lui Toader şi Neculai Lupanu, strămoşul lui Ioniţă Huşanu); Postolachi 
Duracu are pe Lăzonschi, acesta pe Catrina ce a ţinut-o Feştilă, Catrina are trei fii, 
Ioniţă Feştilă, Ştefan Feştilă medelnicerul şi Costandin Feştilă, ultimul sterp. Ştefan 
Feşti lă are un fiu Dănilă Feştilă, iar Costandin pe Tănasă Feştilă; Stanca (stearpă, 
jumătate din părţile sale din toate moşiile sunt clironomisite de Ştefan Feştilă, iar 
jumătate de Huşanu, prin cumpărături, partea sa din Răceşti (Drăgeşti) s-a dat în 
stăpânirea lui Feştilă după hotărârea judecătoriei Divanului din 14 iunie 1 783 ) ;  
Anuşca are patru copii, anume Toader Lupanu (are pe Aniţa ce a ţinut-o Toader 
Huşanu, care împreună au pe Catrina Mircioai şi pe Ioniţă Huşanu, părţile celui din 
urmă fiind vândute lui Hristoverschi), Nooroii(stearpă, părţile sale au fost date danie 
mănăstirii Rafaila), Maria Voinescu [are patru copii, anume Catrina Băisăniţi i, 
Manoli Voinescul, sterp, partea sa este clironomisită de Ţară Lungă, Ghiţă Voinescul 
(are un fiu Vasile Geţu, partea sa a fost vândută lui Bosăi, de la care este luată de 
Toader Carp) şi Neculai Voinescul (partea sa este vândută Huşanului); Catrina 
Băisăniţii are pe Aniţa, Sanda (ambele sterpe, părţi le lor s-au dat danie mănăstirii 
Mera), Acsănii (?) Băisan (sterp, partea sa a fost dată danie spătarului Ioniţă Cuza, 
apoi lui Neculai Mera], Safta Hudiceanu (are două fete, anume Catrina Bosăesă şi 
Ilinca ce a ţinut-o Volsănschi, părţile lor sunt clironomisite de Ioniţă Huşanu, prin 
danie şi cumpărătură) şi Neculai Lupan, care are două fete, Lupa, ce a ţinut-o Andrii 
( . . .  ) şi Aniţa Năcioi; Lupa are două fete, Ioana, ca a ţinut-o Popa Ilii (au pe Ioan, Ioana 
şi Mihalachi) şi Aniţa, ţinută de Grigori Ţară Lungă (au pe Ştefan, Neculai, Rucsanda 
şi Popa Vasile); Aniţa Năcioi are două fete, anume Vasâlca, ce a ţinut-o Vasile 
Cojocarul (au doi fii, Ioniţă Nacel( ! )  şi Vasăle Diaconu), şi Maria Potorocioi (are trei 
copii, anume Aniţa, ţinută de Savin Zota, Popa Toader şi Gavriil). 14 

Pitarul Costachi Dimitriu, prin jalba din 1 8  martie 1 853 ,  aminteşte "câ locul 
acela pe care să găsăşte clădit schitul, după giudecăţi/e urmate între socrul meu şi 

1 2  Mircea Ciubotaru, Un " homus novus " al secolelor XVI - XVII: uricaru/ Ieremia Băseanul :� .. �rhiva �enealogică", An I(VI), 1 994, nr. 3-4, p.8 - 9; Silviu Văcaru, op.cit .. p. 238 - 239 ' 

Mircea CIUbotaru, op.cit., p. l O 
1 4 Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale (D.A.N.l.C.), Fond Schitul Mira, I/2 
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sânpărtaşii de Todereşti, s-au trecut prin hrisov gospod. in dreapta proprietaoa 
d(umi)sale sărd(arolui) Rizu, precum prin alăturatul act să lămureşte după care apoi 
cu titlu de zăstre mă găsăsc eu acum stăpânitoriu, iar drept pământ ce să dovedeşte a 
fi a schitului Mera după hotarnica din anul 1 799 a medelnicerului Dimitrachi Iacodin 
este acela care să găsăşte În proces şi împresurat de schitul Rafaila şi pentro care 
socrol meu a urmărit proţăsul şi-! urmăreşte încă cu dreptile sale cheltuieli spre a lua 
disbatire" 1 5  Acelaşi pitar pomeneşte recuperarea a zece stânjeni din Valea Izvoarelor, 
dania a două surori, de sub împresurarea schitului Rafaila, conform hotamicei din 
1 790 realizată prin stăruinţa socrului său. Raportul din 4 iunie 1 853,  elaborat de 
exarhul Eparhiei Huşilor, aminteşte: "0 dovadă şi aceasta, că schitul s-au avut 
stăpânire în pământul Todireşti/or, despre care şi mulţi din răzăşi cu bucurie primesc 
aşi mărturisi formal atât despre stăpânirea schitului în pământul Todireştilor. cum şi 
despre acei 10 stânj(eni) din Valea Izvoarelor că sânt danie schitului de două surori 
călugăriţe, fetile Băisan, unde sânt şi înmormântate. " 1 6 

Rezoluţia divanului din 23 iulie 1 83 7, în procesul iniţiat de epitropul schitului 
Mera împotriva schitului Rafaila pentru o bucată de loc, dovedeşte existenţa schitului 
Mera la 1 798. Cităm din rezoluţia amintită: ,,S-au citit jurnalul încheiet de cătră 
giudec(ătoria) ţânutului Vaslui la 22 săpvr. a trecutului an 1836, precum şi dovezile 
amundoror părţile. Şi după pătrunzătoare luare aminte ce s-au făcut la a lor 
cuprindere precum şi la al [. . .] divanul nu sau putut uni cu a ţiu[. . .] socotinţă pentru 
că i sau întimeiet pe ţâdula datornicului Dumitrachi Iacodin, logofăt de taină din let 
1 798 care şi aceasta nu a luat biniînţelegire, căci prin lămurit să arată că au ales din 
trustele hotare, adică din Todireşti şi lurceşti 54 stânjeni, 4 palme prin 2 locuri adică 
în capete şi mijlocul, care somarisând la un loc, încheie acea sumă arătată, care 
ţâdulă mai gios să vede desfiinţată, după învoiala ci a urmat în urmă, dându-să numai 
în Răceşti atât schitului Mera cât şi schitului Rafai/a şi după aceasta apoi urmează 
altă ţâdu/ă tot a numitului hotarnic lacodin din 1 799 prin care schitului Rafai/a i să 
lămuresc din trusteli hotarele 36 stânjeni, o plamă şi un parmac la măsura 1 .  la 
măsura al 2-le prin mij/ocu, 42 stânjeni, 4 palme, 5 parmace şi la al treile măsură 
piste Bârlad, 4 7  stânjeni, 5 palme, 7 parmace, statornicindul la margine Răceştilor pe 
lângă Dumeşti, asămine şi pe schitul Mera iarăşi prin altă ţidulă tot dintr-ace/ an iar 
statorniceşti, iarăşi numai în Răceşti dândui-să 8 stânjăni, 4 parmace ce i să cuvini 
din trustele hot ară cu analogion şi darul ce i-au făcut răzăşii aceştii la măsura J-iu, la 
a/ 2le măsură, 10  stânjăni, 2 palme, cinci parmace şi la al treile măsură piste Bâr!ad, 
11  stânjeni, cinci palme, 4 parmace, după care divanul viind în lămurire a pus temeiul 
numai pe ţâdula aceasta din urmă din 1 799, după care şi hotărăşte ca stăpânire(a) 
atât de către schitul Rafai/a cât şi de cătră schitul Mera, să se urmeze întocmai după 
ea, neputându-să intinde peste a ei cuprindere, atât schitul Rafaila cât şi Mera. 
Totodată va fi dator schitul Rafa il a a despăgubi pe schitul Mera din venitul părţii ce 
cu rea credinţă iar fi stăpânit pisti pominita ţidulă după cercetare /a faţa locului ce să 
face de cătră giudec(ătorie) "17 

15 D.J.A.N. V., F. E. H, dosar 1211853, f. 1 1  
1 6  Ibidem, f. 2 1  v 
17 D. A. N. /. C., Fond Mănăstirea Socola, V/87. 
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La 1 2  mai 1 799 s-a realizat alegerea părţilor de moşie pe care schitul Rafaila 
le avea în moşiile Iurceşti, Todireşti şi Răceşti . Documentul atestă hliza schitului 
Mera. 1 8Sinodicul schitului alcătuit la 1 879 plasa ctitorirea bisericii la 1 80 1 . 1 9 

La 1 809 în schitul Mera, cu hramul Intrarea în Biserică, ce aparţinea 
Episcopiei Romanului, vieţuiau: ieromonahul Dositeu, nacealnic, moldovean, 
monahul Eftimie, moldovean, monahul Varlaam, moldovean, monahul Victorie, 
moldovean, monahul Iolentie, moldovean şi monahul Leontie, slovian.20 

Catagrafia din 1 820 înregistrează pentru satul Todireşti patru bejenari fără bir, 
posluşnici ai schitului "Mira" (Mera), anume: Ion Ungurian, Vasile Băndilă, Petre 
Jăşcu şi Dămian Jăşcu,2 1 iar pentru satul Drăgeşti consemnează pe birnicii Nechita 
Jăşcu, Petre Ungurian, Ştefan Jăşcul, Sofrone Jăscul, Cod. Ungurianu, Maftei Jăscul, 
Ion Ungurianu,Simion Jişcu1, breslaş al Zoiţei Carp şi Costandin Jăşcu, slugă 
boiarească la Zoiţa Carp.22 De un Maftei Jăscu, din satul Drăgeşti, se plângea lftimie 
Muntianu, locuitor birnic din satul Marginea, aşa cum reiese din adresa 
Departamentului trebilor din lăuntru, înaintată Isprăvniciei ţinutului Vaslui, la 2 1  
februarie 1 835 ,  de la care a luat în 1 834 "bani pe 100 vedre vin cu tocmala câte un leu 
5 parale vadra şi dându-i zapis, în urmă după ce au cules via, numărându-i mai mult 
de 40 vedre pe care I-au pus în vasul ce-l scoasă de la numitul Jăscu, el n-au voit al 
primi şi prefăcândul din pa/obac în ba/erei i s-au stricat vinul, iar înprotiva banilor 
cu un rânduit a acestii isprăvnicii în vremi de noapte, nu numai că I-ar fi bătut 
stâlcindu-1, dar care ar fi pătimit şi astăzi, dar iar fi înplinit şi 20 oi ce le ave(a) 
pentru hrană. "23 

Lista cu mănăstirile şi schiturile din Moldava, realizată în timpul generalului 
Pavel Kisseleff, anterioară întronării domnitorului Mihail Sturza ( 1 834- 1 849), oferă 
informaţii despre situaţia acestor aşezăminte din Eparhiile Romanului şi Huşului. 
Redăm informaţiile referitoare la judeţele aflate la data întocmirii listei sub jurisdicţia 
Episcopiei Huşului, sau care vor ajunge mai târziu sub aceasta. La ţinutul Covurlui, 
Eparhia Romanului, întâlnim schiturile Ghereasca, Pănuşeni, Măluşteni, mănăstirile 
Adam, Mavromol, Precista Sfântul Dimitrie şi Sfântul Gheorghe din Galaţi; Ia ţinutul 
Fălciu, Eparhia Huşului, schiturile Fundul Crasnei, Cârligaţi, Vladnic, Brădiceşti, 
Bursuci, Grumezoaia, Episcopia Huşi24; la ţinutul Vaslui, Eparhia Huşului, schiturile 
Mălineşti, Cetatea Mică, Nacului, Mera, Rafailă, Fâstâci, Boroseşti, Leoşti, 
Ştioborăni, Porcişeni, Lipovăţ şi mănăstirea Dobrovă(5; la ţinutul Tutova, Eparhia 

Iti  D. A. N. !. C., Fond Mănăstirea Socola, V/32 
19 Arhiva Episcopiei Huşilor(A.E.H.), F. E. H., dosar 2111879, f. 404, poziţia 75; vezi şi Costin 
Clit, Contribuţii la istoricul schitului Mera, judeţul Vaslui, în " Est" Revistă de cultură, Vaslui, 
Serie nouă, nr. 7, noiembrie 2004, p. 23; 
20 

"Arhivele Basarabiei", an III, 1 93 1 ,  nr. 1 ,  p. 88;  
2 1 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale laşi (D.J.A.N.l.), Fond Visteria Moldovei, dosar 
511820, f. 1 46v 
22 1bidem , f. 1 49- 1 50v 
23D.J.A.N.I.,  Fond Isprăvnicia Ţinutului Vaslui, Tr. 726, Op. 813 
24 Th. Codrescu, Uricaru/ sau colecţiune de diferite acte care pot servi la istoria românilor, 
voi. VIII, Tipo-Litografia Buciumul român, Iaşi, 1 886, p. 23 1 
25 Ibidem , p.23 1 -232 
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Romanului, schiturile Lipova, Rusului, Kârli-başa, Golgota(Golgofta), Jorgueşti, 
Cruceanu, Grăjdeni, Bogdăneşti, Pârveşti, Vizantia şi mănăstirea Floreşti. 16Schitul 
Mera este înregistrat în harta rusă de la 1 835 .27 

La 22 iulie 1 836, judecătoria ţinutului Vaslui aducea la ştiinţă nacealnicului 
schitului Rafaila, tennenul fixat cu Gramaticu Rizu, epitropul schitului Mera, pentru o 
parte de moşie a acestui schit,28 tennen readus la cunoştinţa nacealnicului schitului 
Rafaila şi la 24 iulie 1 836.29 Din 23 iunie 1 83 7 datează rezoluţia divan ului în procesul 
dintre epitropii schiturilor Mera şi Rafaila.30 Iorest, nacealnicul schitului Rafaila, era 
infonnat la 22 noiembrie 1 838, despre tennenul fixat pentru cercetarea împresurării.3 1  
Candidatul judecătoriei ţinutului Fălciu realizează hotamica schitului Mera l a  1 837.32 
Aristarh, nacealnicul schitului Rafaila, este înştiinţat la 20 mai 1 844 de cercetarea ce 
urma a se face asupra contractului de împosesuire a moşiei şi a schitului Mera.33 

Costandin Sion aminteşte originea greacă a familiei Rizu, existenţa a două 
"neamuri"': paharnicul Rizu, sosit odată cu domnitorul Scarlat Callimachi ( 12 august 
1 806-octombrie 1 806; 24 iulie 1 807- 1 iunie 1 8 1 0; 27 august 1 8 1 2-20 iunie 1 8 1 9), 
ajuns ispravnic de Hârlău, un nepot al său Grigori s-a căsătorit cu o moldoveancă, 
proprietara unei "moşioare" în Budeşti, ţinutul Fălciu; "Celalalt Rizu este ficior de 
neguţitor din Focşani, drept numele tătâni-său au fost Rizu, pe acesta il cheamă 
Dimitrachi; pe la 1823 s-au însurat cu o fată a unui Toader Vârnav, răzeşi din 
Todireşti, de la ţinutul Vaslui. La 1824, fiind eu hotarnic la Todireşti, i-am ales 50 
stânjeni partea femeii lui; grecul, viclean, ca grec, au uneltit toate mijloacele ş-au 
făcut moşia peste 500 fălci în Todireşti ş-au făcut aşăzare bună boierească, ş-au făcut 
case în laşi, s-au înstărit bine, şi pe la 1847 ş-au cumpărat şi decret de sardar; are un 
ficior Neculai, frunte de berbant. "34 

Judecătoria ţinutului Vaslui, infonna la 2 1  martie 1 846 Departamentul 
A veri lor Bisericeşti despre procesul dintre Schitul Mera, prin serdarul Dimitrii Rizu, 
epitropul lăcaşului, şi Schitul Rafaila a Mitropoliei Moldovei ,.pentru pământ din 
moşia Răceştii sau Todireştii de la acest ţânut, scriind a se aduce totodată şi întru 
întocmai împlinire hotărâre divanului prin jurnalul încheiat întru aceasta la 25 mai 
183 7. " Preţăluirea valorii procesului era poruncită de divan şi la 2 noiembrie 1 839. 35 

Cercetările efectuate de Damian, protoiereul târgului Vaslui, la 27 septembrie 
1 852, pun în evidenţă răpirea documentelor schitului Mera la moartea nacealnicului 

26 Ibidem, p.23 1 
27 Pr. Anton Popescu, Schiturile şi mănăstirile din Eparhia Huşilor, (VII) în Prutul, an II ,  nr. 9 
( 1 8), septembrie 2002, p. 1 2; 
28 D. A. N. 1. C., Fond Mănăstirea Socola, V/81; 
29 D. A. N. !. C., Fond Mănăstirea Socola, V/82; 
30 D. A. N. J. C., Fond Mănăstirea Soco1a, V/87; 
3 1 D. A. N. J. C., Fond Mănăstirea Socola, V/89; 
32D.J.A.N. V. , F.E.H., dosar 1211853, f. 8 
n D. A. N. !. C., Fond Mănăstirea Socola, Ill/51; 
34 Costandin Sion, Arhondologia Moldovei Amintiri şi note contimporane Boierii moldoveni, 
Editura Minerva, Bucureşti, 1 973, p.233-234 
35 D. A. N. !.  C., Fond Mănăstirea Socola, Inventar 264, dosar 911846, f. 2; 
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Zaharia. 36 Se pare că acum serdarul Rizu a luat de la schit patru boi, şase stupi, două 
vaci, fapt negat de el în septembrie 1 852. 37 

Ieromonahul Ilarie, nacealnicul schitului, oferă câteva date personale în 
suplica din 5 septembrie 1 852, potrivit căreia se afla vieţuitor la schitul Mera din 
1 836, a fost hirotonisit preot pentru Sfântul schit, primeşte carte de duhovnic, îşi are 
metania în Mera, realizează acoperişul schitului învelit cu şindrilă prin propria 
cheltuială, cumpără Sfintele Vase, candele, feloane, lumânări, untdelemn, vin, tămâie, 
prescuri, nu are leafă, liturghiseşte. Schitul Mera este sărac şi "de toate lipsit" La schit 
vieţuiau câţiva monahi, dintre care unii au murit din cauza vârstei înaintate iar "mai 
mulţi din pricina lipsei de hrană şi îmbrăcămintei s-au făcut nevăzuţi" JB La 2 aprilie 
1 853,  Ilarie arată vieţuirea sa la schitul Mera din "mică copilărie", ,.pe când încă să 
găse(a) un număr de vr(e)o 15 călugări şi zăci scutelnici statorniciţi cu lăcuinţele lor 
pe lângă el, avându-şi şi livadă întemeiată de mulţi pomi şi vii roditoare, precum şi 
vitişoare i stupi, după trebuinţa schitului, şi după ce sânpărtaşii di Todireşti au 
început a să hlizui şi a sângularisi În pământuri în vreme cât părinţii răzăşilor 
love(au) cu stăpânire( a) în coastele părţăi schitului s-au avut acest schit pacinica lui 
stăpânire" 39 

Pitarul Costachi Dimitriu, cel care a dorit îndepărtarea şi statomicirea "În 
locul său pe un alt slujitoriu bisăricii cu purtări plăcute", îl consideră în jalba din 1 8  
martie 1 853,  pe nacealnicul Ilarie, un monah oploşit pe lângă schitul Mera "ca un 
cerşetor şi istorisit", depravat, imoral. Adresându-se Departamentului averilor 
bisericeşti prin jalba amintită, pitarul Costachi Dimitriu susţine: "iar bisărica numită 
schitul Mera ci să află pe moşia me(a) fără alt avut, decât acel ci să găsăşte în proţăs 
cu schitul Rafaila, de va ave(a) onor(atu/) Depart(ament) încredere ca 1 lăsându-o în 
despoziţia me(a) precum au mai fost 1 să va săvârşi sfânta slujbă de cătră un alt preut 
de mir spre pominire strămoşilor . . . "40 

Departamentul averilor bisericeşti, arată la 8 septembrie 1 852, Episcopului 
Meletie Istrati, plângerile ieromonahului Ilarie, nacealnicul schitului Mera, "mai mulţi 
ani" faţă de serdarul Dimitrie Rizu, cel care a răpit "moşioara" schitului, "din aceasta 
apoi o parte pe care este zidită biserica au şi dat-o de zestre unei fiice a sale 
căsătorită după marele pitar Costachi Dimitriu, carele pe lângă aceea că au mai luat 
încă zece stânjini pământ din a acelui schit ce să înpresurasă de cătră schitul Rafaila, 
acum samavolnic le-ar fi răpit chiar şi pădurile din pomii şi sămănăturile făcute de 
monahi înpregiurul schitului, voind ai izgoni din el şi al reduce în biserică de mir ," 

cerându-se Episcopului Huşilor, ,,să faceţi cunoscut, dacă recunoaşteţi pe suplicant de 
nacealnic a schitului Mira, asemenea dacă cunoaşti oarecare drepturi a schitului că 
s-ar fi încălcat de către sărdar Rizu sau ginerele său, precum şi de vă uniţi a se 
urmări nişte asemenea de cătră acest Departament prin instanţele competente" 41 

36 D.J.A.N. V., F.E.H., dosar 1211853, f 7  
3 7  Ibidem, f. 8 
38D.J.A .N. V. , F.E.H., dosar 1211853, f .  3-4 
39 Ibidem, f. 1 5  
40 Ibidem, f. I l  
4 1D.J.A.N. V. ,  F.E.H., dosar 12/1853, f. 2 
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Potrivit ieromonahului Ilarie "în mila maicii Domnului, el, a fost în anii din 
urmă, că pre cum ştiu şi spun toţi bătrânii, răzăşii, megieşii, că moşia Todireşti ar fi 
fost a schitului Mera. Iar În vremea revoluţiilor documentele de moşie ale acestui 
schit toate le-au apucat d(umnealui) boerul Dimitrachi Rizu, care au răpit şi vitele şi 
stupii schitului şi apoi În urmă căsătorindu-şi pe fiica D(umisa)le, anume Anica, după 
un tânăr din alte ţări venit, i-au şi dat o parte de moşie zestre, pe care parte se găsăşte 
înfiinţat schitul. Şi acest om ginere a d(umisa)le Rizului, numit Costachi Dimitriu, cu 
rangul pitariu, se aţine că D(umnea)lui este proprietariu schitului'' Costachi Dimitriu 
nu asigură schitului lumânările, untdelemnul, prescurile şi leafa sluj itori lor lăcaşului. 
Lotul de pământ, în suprafaţă de zece stânjeni, situat în hotarul Valea Izvorului, 
împresurat de mănăstirea Rafaila, de sub a cărei stăpânire este scos ,,şi cu pietre 
hotară i-au stâlpit pe numele schitului Mera", pitarul dorind însă să-i rămână ocină 
moşia. În vederea izgonirii nacealnicului şi transformării schitului în biserică de mir, 
pitarul îşi trimite oamenii săi la 3 septembrie 1 852 "de mi-au bătut rodul nucilor din 
livada schitului, mi-au prădat şi legumele din straturile din straturile făcute de mine, 
alăturea cu păreţii schitului, de care urmare eu prinzând de veste am zărit şi am 
alungat pe acei răpitori, "iar la 4 septembrie 1 852, pitarul trimite oamenii săi "ca În 
putere(a) ciomagului să mă bată pără ce mă vor scoate din sănătate şi să-mi ei şi 
cheia bisericii. "Nacealnicul nu a fost găsit "că poate eram şi morţi de ucigaşii acei 
trimişi", care au prădat chilia, li vada, legumele şi "un număr de găini'' 42 

În timpul cercetărilor din 27 septembrie 1 852, răzeşii de pe moşia Todireşti 
susţin proprietatea schitului peste şase fălci de pământ pe care sunt sădite viile, 
plantate livezile şi puţin loc de hrană, monahii nefiind supăraţi de "nimeni" Este 
amintită şi judecata dintre răzeşi şi serdarul Rizu din 1 83 7, prin care primii cer 
despăgubirea de către Rizu cu partea de moşie a schitului ce vine "În împărţeala lor" 

Jurnalul încheiat de judecătorie hotărăşte stăpânirea celor şase fălci de schit. Răzeşii şi 
pitarul Neculai Turculeţ arată deţinerea de către Rizu a unei danii "la sine a schitului 
Mera cu care s-a giudecat cu schit(ul) Rafaila şi a scos de la schit(ul) Rafaila 1 1  
stânjeni în care să cuprind 1 1  fălci", pământ luat în stăpânire de serdar şi ginerele 
său.43 

Jalba ieromonahului Ilarie din 2 aprilie 1 853,  adresată Episcopiei Huşilor, 
arată: învăluirile, supărările şi jafurile provocate de pitarul Costachi Dimitriu, jalbele 
ieromonahului trimise Departamentului averilor bisericeşti şi isprăvniciei, sosirea 
privighetorului de ocol "cu tragere de brazdă s-au mărginit stăpânire(a) schitului pe 

unde au urmat mai înainte", chemarea ieromonahului la casa pitarului în 29 martie 
1 853 în faţa comisiei întrunite şi rânduită de către Departamentul din lăuntru în urma 
intervenţiei pitarului, unde s-a constatat: "acest Sfânt lăcaş că nici nu poate ave(a) 

vreo stăpânire în pământul Todereştilor, mănându-1 la locul scos de supt 

înpresurare(a) schitului Rafaila în vreme( a) când schitul acesta de mult în vechime de 

ani, pe locul care se află clădit ş-au avut a lui stăpânire " şi altele. Ieromonahul cere 
intervenţia autorităţilor pe lângă aga Lăscărache Mihălachi, cel însărcinat alături de 
răposatul boier şi logofăt Costachi Conachi, să se deplaseze la schitul Mera, unde 1-a 

42 Ibidem, f. 3-4 
43 Ibidem, f. 7v-8 
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găsit singur. Reaminteşte luarea documentelor schitului "de un nacealnic", probabil 
Zaharia, şi înstrăinarea acestora după decesul nacealnicului.44 Aminteşte reclamaţiile 
răzeşilor din 1 83 7 către judecătorie, prin care se plâng de împresurarea lor de către 
schit, a 500 prăj ini de loc. Serdarul Rizu a luat în stăpnire proprie partea de moşie 
amintită în calitate de epitrop al schitului, pe care 1-a strâmtorat, provocând plecarea 
vieţuitorilor, trecută ulterior, în mare parte , ca zestre pitarului Costachi Dimitriu, dar 
o parte revine şătrarului Neculai Turculeţ, "ambele lovitoare în coasta 
schitului".Stăpânirea celor doi se extinde în dauna schitului, livada şi curtea schitului 
fiind transformate în păşune pentru ovine. Ieromonahul Ilarie conchide: ,J)upă nişte 
aşa împregiurări doveditoare dau urmare tuturor acelor care să sâlesc a desfiinţa 
acest schitişor, nu ne-au rămas alta decât a alerga la presfinţia voastră ca arh. Păstor 
şi sprijinitor pentru ţânere(a) În bună stare a sfintelor lăcaşuri precum pronie 
dumnezeiască s-au rânduit să vă milostiviţi şi să sprijiniţi a apăra dreptul sfântului 
lăcaş cu orice mijloace, ca să nu piardă numele de schit, aşa precum sperează al 
strica cu desăvârşire", cerând totodată restituirea vitelor şi stupilor.45 

În vederea efectuării cercetărilor necesare, răzeşii din satul Cotic sunt 
înştiinţaţi la 30 mai 1 853 pentru a participa ca martori . Raportul din 4 iunie 1 853, 
remis de exarhul Eparhiei Huşilor, iconomului Halunga, protoiereul de Vaslui, după 
deplasarea la faţa locului şi cercetarea suplicei pitarului Costachi Dimitriu, îl prezintă 
favorabil pe nacealnic, a cărui ponegrire se doreşte, iar purtările sale sunt bune. 
Prezintă ca dovezi de netăgăduit două mărturi i, cu mai multe semnături, însoţite de 
peceţile bisericilor şi satelor. Slujbele de la biserica schitului Mera sunt realizate cu 
sprijinul creştinilor din zonă şi fără a sărdarului Dimitrie Rizu şi pitarului Costachi 
Dimitriu, "care se întitluesc de epitropi acestui sf(ânt) lăcaş" Isprăvnicia ţinutală a 
desfiinţat stăpânirea schitului cu "toate că şi mădularele ţitatei comisii a cinstit(ului) 
Departament din lăuntru s-au recurat, dându-şi asăbite socotinţe, precum pre larg vă 
veţi pute(a) lămuri prea Sf(inţia) Voastră din răspunsul d(umi)sale sărd(arului) 
Co(n)stantin Bincovici, proprietar(u/) moşiei Drăgeşti, unul din acele mădulare. "46 
Răzeşii din satul Coticu susţin "că mulţi cunosc că schitul stăpâne(a) a valma cu 
răzăşii în pământul Todireşti, Învoiţi fiind unii dintre ei de cătră nacealnicii de mai 
înainte cu păşunarea vi(te)lor lor pe locul schitului. Eară de la intrarea cu stăpânirea 
d(umi)sale sărd(arului) Dimitrie Rizu În pământurile ce lovăsc la un capăt în parte( a) 
de loc a schitului, de-a pururea sârguindu-se a şi bântuit pe bieţii călugări până când 
i-au şi Împrăştiat" 

Comisul Neculai Rizu se plângea în august 1 859, protoiereului de Vaslui, de 
soţia sa Ana, născută Corodeanul, care "a călcat legătura căsătoriei precurvind''şi "de 
astăzi înainte nici că o mai pot numi de soţie, cerând despărţirea formală ", având ca 
martori pe Donos Eni, Maria, maica din casă, Ioan Casian, chelar, Ioan Agafiţei, fiu de 
boier, Gavril Aciobăniţei, fiu de boier, Gheorghe Bait( . .  ), vizitiu şi Safta, bucătăreasa 
argaţi lor. Urmează cercetările efectuate de iconomul Vasile Halunga, protoiereul de 
Vaslui, a căror rezultate sunt prezentate Episcopiei prin raportul din 1 7  august 1 859, 

44 Ibidem, f. 1 5  
45 Ibidem, f. 1 5  
46 Ibidem, f. 2 1  
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contestate în cele din urmă.47Conduita Anei era bine cunoscută boierilor megieşi, 
vieţuitori în satul Todireşti, anume, spătarul Ştefan Handoca, Costache Tempovici, 
slugerul Iorga Lazarachi ,  Alexandru Moroijă, fiind încheiat şi jurnalul din 1 2  martie 
1 860, de iconomul Costachi Focşa, protoiereul părţii I-a a districtului Vaslui, 
iconomul Gheorghe Orişanu, candidatul Consistoriei Episcopiei Huşului şi iconomul 
Dimitrie Popazu.48Ana, străină, adusă din capitală în sânul familiei Rizu, se bucură de 
aprecierile favorabile ale boierilor amintiţi, excepţie face Costache Tempovici, aflat în 
sat cu Nicolae Rizu de aproximativ patru ani, care nu-şi exprimă punctul de vedere, 
necunoscând situaţia familiei Rizu. Ana a fost trimisă în Iaşi cu un car, însoţită de 
Gheorghe Săcuianu şi o bunică a sa, călugăriţă.49La 27 mai 1 860 este trimisă 
protoieriei sup1ica lui Nicolaie Bacarazi către prefect şi o copie de pe raportul 
prefectului districtului Vaslui, Alecu Străjescu, referitoare la rezultatul cercetărilor în 
ceea ce priveşte bătăia administrată de Nicolae Rizu suplicantului. Preotul Simion din 
Todierşti protesta la 1 2  iunie 1 860 faţă de bătăile administrate soţiei sale Măranda de 
Nicolae Rizu, pentru aflarea secretelor Anei. Nicolae Rizu şi iconomul Teodor, 
blagocinul ocolului, au forţat pe Măranda să dea înscris despre faptele Anei şi pe 
preotul Simion să le scrie. 50Membrii comisiei, desemnaţi de Consistorie, sunt acuzaţi 
de mita acordată de Nicolae Rizu, constatată la 26 septembrie 1 860.5 1  

Urmează ancheta declanşată împotriva preotului Simion, cu acuzaţiile unei 
părţi a enoriaşilor manipulaţi de Nicolae Rizea. Vor răspunde în acest sens unui 
chestionar legat de comportamentul preotului Simion următori i :  Costandin 
Mor( o )şanu, Alecu Orac, Mafiei Aisdelei, care la crâşma evreului Iamendel din 
mij locul satului au întâlnit pe Costachi, un tânăr fost sluj itor la preot, unde a fost 
certat, bătut şi lipsit de hrană; Toadir Crăcană, naşul dascălului Dimitrachi I-ar fi văzut 
pe preot dansând la nuntă, de unde a mers înconjurat de lăutari la crâşmă; Ioan, flăcău, 
poliţaiul satului Răceşti, Ghiorghi, poliţaiul satului Todireşti, Toader A vasiloai, 
confirmă legăturile preotului cu crâşma din sat unde a pus "potcapul" pe masă, 
strigând " Simioan joacă, eră popa şede pe masă şi priveşte pe Simioan cum joacă"; 
Crâste Iosup şi Bujor Iosup I-ar fi văzut pe preot în "cotuna Mahalagie" cântând 
,/Frunză verde de alun 1 Vă/eu lupul mă mănâncă!', după ce s-a răsturnat carul cu 
mortul şi preotul a intrat în crâşmă; Samoilă Ungureanu, orândar în satul Huc 
reliefează noi aspecte negative din activitatea preotului .  Remarcăm cercetarea 
conduitei preotului Simion de către Teodor Nistor, blagocinul ocolului Fundurile, 
districtul Vaslui, un apropiat a lui Nicolae Rizu, aflat în conflict cu preotul 
amintit.52Protestul preotului Simion faţă de rezultatul cercetărilor survine la 25 
septembrie 1 860.53 

Mărturia locuitorilor satului Răceşti, proprietatea spătarului Ştefan Handoca, 
şi a locuitorilor satului Todireşti "aflati cu locuinţa pe partea căminarului Costachi 

47 D.J.A.N. V. , F.E.H., dosar 311 1859-1862, f. 1 -2 
48 Ibidem, f. 24,28, 36 
4 9  Ibidem, f. 48-48v 
50 Ibidem, f. 8 1  
5 1 Ibidem, f. 64 şi respectiv 72 
52 Ibidem, f. 88-93 
53 Ibidem, f. 99 
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Demitriu şi a casei răposatului G(h)eorg(h)i Roiu", dată preotului, la 2 1  iunie 1 860, îl 
arată sluj ind de nouă ani trecuţi, deci înainte de 1 85 1  sau chiar din 1 85 1 ,  de când "n
au făcut nici o scăpare din videre la îndeplinirile ce îl privesc cătră noi", cu purtări 
morale, blând, sfătuitor. Redăm listele locuitorilor semnatari. Din Răceşti avem pe: 
Constantin Eraju, Vasile Istrati, Vasile Dorofte, Toader Irimia, vomicul Ioan Berbec, 
Georgi Marcu, Simion Mancăş, Ioan Ocheană, Toader Plăcintă, Nechita Ruştii, 
Dămian Ţăranu, Ilie Alecsa, Roman Căsăean, Ioan Nistor, Toader Istrati, Vasile 
Vizitiu, Vasile Rusu, Vasile Marcu, Vasile Cercei, George Ciubac, Niţă Profir, Banac 
Oană şi Georgi Colţea; din Todireşti, partea lui Costachi Demitriu avem pe: Eftimi 
Orac, Vasile Vieriu, Constantin Bocancea, Petrachi Cercelariu, Tudosie Ciobanu, Ioan 
Tăbăica, Grigore Voicu şi Ioan Bazin; din Todireştii răposatului Roiu avem pe: 
Neculai Matei pasnic, Dumitru Matei, Ioan Bălan, Ioan Bocancea, Grigorie Vicol, 
Georgi Băcalu şi Ştefan Creţu. Actul de mărturie este însoţit de ştampila satului 
Răceşti cu următoarea legendă: " 1  Vaslui 1840 Ţânutul 1 Satul Răceşti!' Este semnat 
şi de "nobilul" Costantin Tempovici şi proprietarul satului Răceşti. 54 

Din 26 martie 1 845 se păstrează un izvod de lucruri le rămase de la monahul 
Nicodim Hagiu1 din Schitul Mera.55 

La 1 854 biserica schitului, construită de lemn era situată pe proprietatea 
schitului. Ridicarea bisericii a durat mai mulţi ani. Schitul Mera nu era închinat. La 
1 854 vieţuiau în schit: ieromonahul Ilarie, nacealnic, monahul Vasiean şi doi dascăli 
mireni. 56 Schitul ajunge în stare de părăsire şi probabil între anii 1 853- 1 856, monahul 
Neofit se adresează Episcopului de Huşi, cerând împreună cu 1 O monahi de la schitul 
Dealul Mare, ţinutul Romanului, permisiunea de a se aşeza la schitul Mera.57 

La 1 859 în schitul Mera vieţuiau: ieromonahul Isaiea Borş, în vârstă de 54 de 
ani, la schit de trei ani cu ordinul Episcopului de Huşi, călugărit de 20 de ani cu 
ordinul Episcopului de Huşi, nacealnic, ieromonahul Gherasim Roman, în vârstă de 80 
de ani, la schit de un an şi patru luni cu ordinul Episcopului de Huşi, călugărit de cinci 
ani cu ordinul Episcopului de Huşi, Gherasim Gheorghiu, în vârstă de 50 de ani, de 
trei ani, la schit cu ordinul Episcopului de Huşi, călugărit de opt ani cu ordinul 
Episcopului de Huşi, ierodiaconul Nectarie Nicolau, în vârstă de 30 de ani, de trei ani 
în schit cu ordinul Episcopului de Huşi, călugărit de opt ani cu ordinul Episcopului de 
Huşi, schimonahul loii, monahul Ioasaf Ioan, în vârstă de 75 de ani, în schit de trei ani 
cu ordinul Episcopului de Huşi, călugărit de 40 de ani cu ordinul Episcopului de Huşi, 
monahul Silvestru Simion, în vârstă de 40 de ani, la schit de trei ani cu ordinul 
Episcopului de Huşi, călugărit de doi ani cu ordinul Episcopului de Huşi, monahul 
Ghenadie, monahul Inochentie Iacov, în vârstă de 60 de ani, la schit de trei ani, 
călugărit de doi ani cu ordinul Episcopului de Huşi, şi monahul Nicandru.58 

54 Ibidem, f. 1 00- 1 O 1 
55 D.J.A.N. V.,  Colecţia de documente A. Ursăcescu, nr. 26411845; 
56 D.J.A.N. V. ,  F. E. H., dosar 1311854, f. 36; vezi şi Costin CI it, op. cit., p. 23; 
57 D.J.A.N. V. ,  F. E. H., dosar 811853-1856, f. 1; vezi şi Costin Clit, op. cit . . p. 23;  
58 A. E. H.,  F. E. H., dosar 60/1859, vezi şi  Costin Clit Un tablou eclesiastic inedit privind 
judeţele Tutova, Covrului şi Vaslui din Eparhia Huşilor, de la 1858- /859, în "Cronica 
Episcopiei Huşilor", IX, 2003, p. 832; D.A.N.l. C. , Fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii 
Publice-Moldova (F.M.C.I .P.-Moldova), dosar 3 741/860, f. 1 6v 
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Conform legii de desfinţare a schiturilor din 1 860 la schitul Mera urmau să 
rămână monahii Isaia Borsiu, Nectarie Nicolau, Iosafu Ion, Silvestru Simeonu şi 
Inochenti Iacovu. 59 

lconomul V. Halunga, protoiereul judeţului Vaslui, recomandă la 1 5  martie 
1 860 pe ierodiaconul Nectarie spre a fi hirotonit ieromonah. Schitul deţine o mică 
proprietate, se află în ruină, lipsit de " îndurarea creştini/ar şi activitatea părinţilor " 

Pentru îndeplinirea ordinului cu nr. 7224, prefectul districtului Vaslui se 
deplasează la schitul Mera, aşa cum reiese din raportul înaintat Ministerului la 1 
august 1 860.60 

Se pare că o dată cu desfiinţarea mănăstirilor de Alexandru Ioan Cuza, la 
schitul Mera erau aduşi bolnavii .6 1 La 1 august 1 86 1  este amintit "ieromonahul lsaiea 
Borş, fostul nacealnic schitului Mera unde şi până în present se află " 62 

La 1 860 sunt inventariate următoarele acarete la schitul Mera: biserica 
construită din stejar, simplă în interior, fără odoare, o clopotniţă construită din lemn, 
cu un clopot, o şură în stare proastă şi o poiată pentru păsări . Întâlnim şi chiliile 
monahilor: o chilie nouă, din bârne, cu două odăi, acoperită cu stuf, ocupată de Isaia 
Borş, chilia lui Nectarie Neculai, acoperită cu paie, chilia din bârne, acoperită cu paie, 
ocupată de Ioasaf, chilia din bârne, acoperită cu paie, ocupată de Sălvestru şi chilia din 
bârne, acoperită cu paie, ocupată de Inochentie. Schitul are în proprietate o chilie cu 
două odăi, din bârne, acoperită cu paie, în stare proastă.63 

Schitul deţine în moşia Schitul Mera la 1 860 loc de hrană (probabil două 
fălci), imaş (o falce), patru acarete, şase vite cornute şi numai o chilie este a 
"mănăstirii" 64 În 1 86 1  schitul Mera ,,posedează 14 fălci pământ şi anume 5 
înpregiurul schitului cu ponoare şi Huci, unde are loc şi de grădină casnică. Ea se 
află megieşită cu cotuna răzăş(ească) Drăgeştii şi Todireştii"şi ,,Nouă fălci într-o 
h/iză ce să megieşeşte cu moşie Răceştii şi cu a m(ă)n(ă)s(tirii) Rafaila inpărţită în 
următoarele": două fălci de fânaţ, două fălci de arătură, două fălci de păduri mari, 
două fălci de "păduriţi" în Huci şi o falce de tăietură (nouă fălci), o sută de butuci de 
viţă de vie pe acele nouă fălci "alcătuitorilor din Rafaila" Paza pădurii este asigurată 
de un pădurar. Sunt amintite şase chilii în jurul schitului amplasate pe cele cinci fălci 
de pământ, două bordeie în ograda schitului . 65 

Referatul din 14  noiembrie 1 86 1  reliefează înaintarea din 1 860 a lucrărilor de 
împosesuirea prin licitaţie a moşiilor desfiinţatelor schituri Agaton, Deleni, Cetatea 
Mică, Mira (Mera), Zgura, Grumezoaia şi a părţilor din moşiile Ciocani şi Iveşti, ale 
schitului Deleni. Deşi s-au constatat mai multe licitaţii, moşiile au rămas 
neîmposesuite, din cauza întinderilor neînsemnate, fapt adus la cunoştinţa Consiliului 
de Miniştri Ia 1 5  noiembrie 1 860, care a hotărât la 1 5  martie 1 86 1  realizarea în viitor a 

59D.A.N.l. C. , F.M.C.I.P. - Moldova, dosar 19911858, f 1 00 
60 D.A.N.I. C. , F.M.C.I.P.-Moldova, dosar 37411860, f. 1  
6 1  A .  E. H., F. E. H., dosar 39/1860, f. 86; vezi şi Costin Clit, Contribuţii la istoricul schitului 
Mera, judeţul Vaslui, p. 23; 
62 A. E. H., F. E. H. ,  dosar 68/1860-1861, f. 2 1 0; vezi şi Costin Clit, op. cit.; 
63 D.A.N.J. C. , F.M.C.I.P.-Moldova, dosar 37411860, f. 1 6  
64 Ibidem, f. 1 8  
65 Ibidem, f. 1 46 
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licitaţiilor de împosesuire de către prefecturi le locale. Părţile mici de moşie unnau să 
fie date în administraţia prefectUrilor locale începând cu 29 iulie 1 86 1 .66Referatul 
aminteşte moşia schitului : două fălci şi jumătate loc de hrană, două fălci imaş în jurul 
schitului, o chilie şi raportul prefectului de Vaslui, cu nr. 1 688, prin care ,.se vede că 
mai are 9 fălci Într-o hlisă megieşită cu moşia schit(ului) Rafaila a Seminarului 
Soco/a" Se propune lăsarea terenului din jurul schitului pentru servitorii bisericii, 
plata lefilor şi întreţinerea bisericii de către Minister şi împosesuirea celor nouă fălci 
până la 23 aprilie 1 865,  data expirării posesiei schitului Rafaila. Măsuri le propuse sunt 
încuviinţate până la 2 1  noiembrie 1 865.67 

La 25 aprilie 1 863 Direcţia Generală a Arhivelor Statului transmite 
documentele schitului Rafaila, 9 1  de piese originale şi copii, precum şi 2 documente 
ale schitului Mera împreună cu 2 inventare.68 Semnele de hotare ale moşiei Dumeşti, 
proprietatea bisericii Sfântul Spiridon din laşi, vecină cu moşia Rafaila, a Mănăstirii 
Socola şi Schitul Mera, sunt reînnoite la 14- 1 5  mai 1 863 de către geometru) A. Leca,69 
operaţiune la care asistă şi avocatul N. Bosie din Huşi.70 

La 1 86 1  biserica schitului era deservită de preotul călugăr şi doi dascăli 
mireni.7 1 Prefectura districtului Vaslui aminteşte în adresa din 5 august 1 86 1 ,  înaintată 
Ministerului, suplica monahului Isaia Borş fostul nacealnic al schitului Mera, "ce face 
pentru ca împreună cu acei doi preoţi destinaţi slujitori la acel schit să li se învoiască 
cosirea ierbii de pe partea de pământ ajlător acolo" 72 În suplica sa Isaia Borş susţine 
că a mai rămas numai cu doi slujitori ai Sfântului Lăcaş şi deţine şase fălci de iarbă.73 

Ordinul Ministerului cu nr. 1 3 ,  detennină deplasarea prefectului districtului 
Vaslui la schitul Mera la 1 9  august 1 86 1 ,  unde găseşte trei monahi, anume, duhovnicul 
Isaia Borş, în vârstă de 48 de ani, ieromonahul Gherasim Ciorici, în vârstă de 4 7 de 
ani, şi ieromonahul Nictarie, în vârstă de 29 de ani, deţinători de chi lii proprii, lăsaţi în 
nesupărare. Arată şi existenţa chiliilor, proprietatea schitului, din care au fost trimişi 
monahii pe la alte lăcaşuri hotărâte prin lege. Închiderea acestora urma să se facă prin 
ordin de către subprefect. Pecetea şi documentele schitului sunt luate de prefect de Ia 
superiorul schitului, unnând a fi prezentate Ministerului . Alături de cei trei servitori ai 
bisericii schitului mai întâlneşte un dascăl ce are "o chilie alături cu schitul făcută de 
el, altă înlesnire de la schit nu are", decât un mic lot de arat. Inventarul alcătuit cu 
acest prilej ne indică: o chilie cu două odăi, tindă, cămăruţă, cu pereţi din bâme, lipite 
cu lut, în stare proastă, cu două sobe din cărămidă şi acoperământ de paie, o chil ie cu o 
odaie, tindă, pereţi din nuiele, despărţitură din bâme, un cuptor, lipită cu lut, văruită, 
în stare proastă şi acoperământ din paie, două bordeie din bâme acoperite cu pământ, 

66 D .A.N.I. C. , F.M.C. I.P. - Moldova, dosar 19911858, f. 26 1 -26 1 v  
67 Ibidem, f. 262 :: D.

_
A .  N. /. C., Fond Mănăstirea Socola, Inventar 264, dosar 2511860-1863, f. 24; 

lb1dem, f. 26; 
70 Ibidem, f. 28; 
7 1 D.A.N.I.C., F.M.C.l.P.-Moldova, dosar 3 74/1860, f. 1 46 
72 Ibidem, f. 1 90 
73 Ibidem, f. 1 9 1  
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nelipite, în stare proastă şi o chilie cu o odaie, tindă, pereţi din bâme, acoperită cu 
• b - 74 rogoz, m stare una. 

Preşedintele Curţii de Apel din Iaşi adresa Ministerului la 22 mai 1 863 
întrebarea "dacă Schitul Mira de la Districtul Vaslui, se găseşte sub administraţia 
Ministerului" 75 

La 1 864 slujeau ieromonahul Mândru Isai ea şi Nictarie. 76 Revizia bisericii 
schitului Mera este realizată la 1 5  mai 1 870 de protoereul C. Focşa. Stâlpul pe care 
este aşezată Stanta Masă, din lemn, este putred, nemaiputându-se săvârşi Sfănta 
Liturghie, fapt determinant în solicitarea binecuvântării pentru a se face din nou Stanta 
Masă. La 30 mai 1 870 este înregistrată încuviinţarea arhimandritului de scaun al 
Episcopiei în acest sens. 77 Raportul protoiereului din 14  iulie 1 878 înregistrează 
aceeaşi situaţie, la 1 7  iulie 1 878 Episcopul Iosif Gheorghian dându-şi binecuvântarea 
pentru a se face un stâlp nou.78 

Se păstrează raportul protoiereului N. Vereanu, cu numărul 5 1 8, din 3 iunie 
1 885, adresat episcopului Calinic Dima, potrivit căruia prin ordinul numărul 437, din 
3 aprilie 1 884, dat de Episcop, monahia Pamfilia Bordea va sta la schitul Mera. 
Monahia înaintează o petiţie, cu nr. 394, iconomului Nicolae Vereanu, protoiereul 
judeţului, în care arată distrugerea bisericii schitului de un incendiu şi imposibilitatea 
continuării vieţuirii la schit. A locuit în chiliile schitului Mera, s-a îngrij it de biserică, 
mij loacele necesare traiului le-a obţinut prin ajutorul creştinilor de care va fi lipsită 
după incendierea bisericii, ajungând săracă. Solicită să fie primită la schitul Giurgeni 
din Eparhia Romanului. Din rezoluţia Episcopului Calinic Dima reiese incendiul 
suferit de biserica schitului, traiul monahiei la schit mai bine de 30 de ani şi conduita 
bună a acesteia. Îşi dă binecuvântarea pentru a merge în Eparhia Romanului. Se păstra 
la acea vreme dosarul 1 6/ 1 99 1  din 1 883 cu lucrările relative la conduita acestei 
monahii şi la repararea şi sfinţirea schitului Mera după efectuarea reparaţiilor.79 

Data incendiului suferit de schitul Mera rămâne controversată, până când 
documentele vor face lumină. Se susţine distrugerea Schitului Mera de un incendiu la 
1 86880 sau 1 884(?). Se pare că incendiul a fost provocat de o slugă a unui boier 
localnic care dorea acapararea terenului aflat în proprietatea schitului. Se fac astfel 
presiuni asupra călugărilor în vederea părăsirii schitului.8 1 

Pe locul unde era amplasată Stanta Masă a bisericii schitului Mera s-a ridicat 
o cruce masiva din beton ( 1 ,  5 m), montată pe un soclu de piatră (0,80 x 0,50 x 0,40), 
·cu inscripţie pe cruce: ,,Această Sfântă cruce s-a aşezat pe locul schitului La Mera " 
Locul bisericii este împrejmuit cu un gard provizoriu, locul Stantului Altar cu gard de 
scândură, la est de Sfântul Altar sunt aşezate 3 cruci din lemn sau beton care le-au 
înlocuit pe cele putrede ale unor foşti nacealnici, este împrejmuită o făntână cu gărduţ 

74 Ibidem, f. 1 97- 1 98 
75 Ibidem, f. 324 
76 A. E. H., F. E. H., dosar 10411864, f. 1 03 ;vezi şi Costin Clit op. cit. , p.23 
77 A. E. H., F. E. H., dosar 5311870, f. 4; vezi şi Costin Clit op. cit; 
78 A. E. H., F. E. H., dosar 4/1878, f. 1 4; vezi şi Costin Clit op. cit; , 
79 A. E. H., F. E. H., dosar 16//885; vezi şi Costin Clit op. cit; , 
80 Mihai Vlasie, Ghidul aşezămintelor monahale ortodoxe din România, p. 1 95;  
8 1  Sergiu Ştefănescu, op. cit., p. 450; 
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de lemn, protejată de un acoperiş tăbluit, la circa 50 metri V N V de vechea biserică s
a ridicat o cruce masivă din oţel (2,5 m) fixată în beton, pe locul unde se crede că s-a 
aflat clopotniţa. 82 

Unii istorici consideră că biserica Mănăstirii Drăgeşti, cu hramul Pogorârea 
Duhului Sfânt, a fost construită pe locul vechii Mănăstiri Mera, afirmaţie total 
eronată.83Despre satul Drăgeşti deţinem puţine informaţii. La sfârşitul secolului al 
XVIII - lea printre ,,Breslele ci s-au lăsat la alegeria ce s-au făcut pe la toate posturile 
după ţidula gospod." la rufetul d(umnealui)lui vei portariu sunt consemnaţi "18 în 
satul Drăjăni (Drăgeşti - N.A.); 23 în satul Beriasa; 4 în satul Butucăria" 84 

Pe drumul care leagă satul Todireşti de Drăgeşti, în apropierea dispărutului 
schit Mera, într-un peisaj mirific călătorului sau pelerinului străin de zona respectivă, 
se ridică maiestos biserica schitului cu hramul "Pogorârea Duhului Sfânt" din 
Drăgeşti, în care îşi găsesc pacea interioară şi aduc prinos de recunoştinţă 
Mântuitorului Iisus Hristos mii de credincioşi. Turistul poate vizita şi bisericile din 
lemn construite în secolul al XVIII -lea din localităţile Drăgeşti, Cotic şi Şofroneşti. 

Construirea actualului aşezământ a început în 1 999. Merite deosebite la 
realizarea lăcaşului religios au Ion Mutescu, inginer şef de la Ocolul silvic Falcău, 
judeţul Suceava, Maria, soţia sa, Dan, fiul său, Viorel Ştirban, şeful Ocolului silvic 
Brodina, Dan Tiperciuc, şeful Ocolului silvic Cârlibaba, cărora şi se adaugă colegii, 
ingineri, şefi de brigadă şi pădurari. 

Biserica nouă a fost construită în 2002, iar clopotniţa în 2005 de Petrică 
Ciomei, invalid. La construcţia biserici i  s-a remarcat Schipor Arcadic şi fiii săi, o 
echipă de meseriaşi din comuna Laura. Strănile au fost sculptate de Fusa, verişor cu 
celebra cântăreaţă de muzică populară Sofia Vicoveanca. Clopotele sunt confecţionate 
în oraşul Baia Mare, tabla din cupru provine de la întreprinderea Metrom, din Braşov. 
Materialul lemnos provine din Ocolul Falcău. În exterior bâmele sunt îmbrăcate cu 
fibre de sticlă, operaţiune executată de inginerul Romică Scafariu. Chiliile sunt făcute 
din fostele barăci de la fostul C. A. P .  

Catapeteasma bisericii schitului, confecţionată din lemn de tei, începută în 
2003, finalizată în 2005 şi montată în 2006, a fost realizată cu sprij inul material al 
inginerului Ion Mutescu şi sculptată de Gheorghe Bărgăoan, născut în localitatea 
Cajvana, judeţul Suceava, căsătorit cu Ecaterina în localitatea Solca şi Florin Voloacă, 
născut în localitatea Darabani, căsătorit cu Eleonora în localitatea Solca, judeţul 
Suceava. Gheorghe Bărgăoan susţine cursul Arta lemnului la Şcoala populară de arte 

"Ion Irimescu" din Suceava. Florin Voloacă şi soţia domniei sale s-au dedicat carierei 
de dascăli, calitate în care predau matematica şi fizica. Gheorghe Bărgăoan şi Florin 
Voloacă se remarcă prin orele de sculptură şi pictură din Centrul de plasament din 
localitatea Solca. Pictura catapetesmei şi a Sfintei Mese a fost asigurată de pictorii 
Petru Pandele şi soţia sa Daniela din localitatea Negreşti, judeţul Vaslui, absolvenţi ai 
Facultăţii de teologie din Iaşi, secţia Patrimoniu, specialitatea Pictură bisericească, 

82 Ibidem, f. 45 1 -452; 
83 Mihai Vlasie, op. cit.; 
84 D.Tinculescu, M.D.Ciucă, Colecţia Gh. Nicolaiasa, în "Revista arhivelor", anul XLVII, voi. 
XXXII, nr. 1, Bucureşti, 1 970, p .  1 79 
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respectiv Restaurare icoane, Cristi Covrig din localitatea Paşcani, judeţul Iaşi şi 
Cătălin Ciprian din localitatea laşi, absolvenţi ai aceleiaşi instituţii şi cu aceeaşi 
specilizare. Operaţiile de lipire a foiţei de aur de la catapeteasmă s-au făcut cu ajutorul 
elevilor Alex - Petrişor Nimerceag, din localitatea Siliştea, comuna Todireşti, judeţul 
Vaslui şi Mihai - Nicu din localitatea Ţigăneştii - Buhlii, comuna Băceşti, judeţul 
Vaslui. 

Candelabrele în număr de cinci, confecţionate din alamă şi bronz, protejate cu 
un strat de lac şi prevăzute cu instalaţie electrică prin interiorul braţelor sunt realizate 
de S.C.ELECTRO LIGHTING SRL din localitatea Botoşani, aflată sub administrarea 
inginerului Andrei Florin, cu sprij inul financiar directorului reţelei de supermarketuri 
DANILUX şi FIDELIO, domnul Daniel Mihăilă, soţiei sale Daniela şi copiilor 
acestora Emil ian şi Ecaterina, din localitatea Botoşani. 

Un privilegiu deosebit pentru schitul cu hramul "Pogorârea Duhului Sfănt" 
este dat de vizitele părintelui Teofil Pârâianu de la mănăstirea Sâmbăta de Sus, din doi 
în doi ani (a fost în 2006) şi ale părintelui Iustin Pârvu, monahi şi duhovnici 
recunoscuţi în întregul spaţiu românesc prin cugetările lor religioase şi spirituale. 

La biserica schitului se află moaştele Sf. Românul, Sf. Siluan Atonitul, Sf. 
Sofronie cel Mare, Sfinţii Mucenici ucişi în Mănăstirea Sf. Sava, Sf. Martiri căzuţi în 
închisoarea din Aiud, în timpul regimului ateo-comunist. 

Un merit deosebit în alegere locului construcţiei şi ctitoriei schitului 
,.Pogorârea Duhului Sfănt" din Drăgeşti îl are părintele protosinghel Vichentie Lupu, 
stareţul mănăstirii Rafaila din comuna Rafaila, judeţul Vaslui, născut la 1 8  iunie 1 965, 
în localitatea Bacău, cu studii superioare efectuate la Facultăţile de teologie şi istorie 
din localitatea Constanţa, absolvent de master şi doctorand, care s-a remarcat prin 
activitatea gospodărească din Rafaila. Părintele staret Vichentie Lupu, închinoviat la 
mănăstirea Hirigoi, judeţul Bacău, devine stareţ al mănăstirii Rafaila de la 1 octombrie 
1 994. 

Părintele stareţ Vichentie Lupu, alegând loc pentru ctitorirea schitului s-a 
condus după cuvintele Cuviosului Isaia Pustnicul :  • .De pleci să locuieşti intr-un loc să 
nu voieşti să-ţi tai repede o chilie spre locuinţă până ce nu afli felul de vieţuire al 
locului, ca nu cumva să ai acolo sminteală, fie pentru grija (ce ţi-o dă), fie pentm că 
vei vedea pe vreunii care(nu-ţi plac ), fie pentru sminteala prietenilor. Căci de eşti 
înţelept vei cunoaşte in puţine zile tot ce-ţi va fi spre moartea sau spre viaţa ta. " 

Scopul schitului este rugăciunea, aşa cum: Dumnezeescul Gură de 
Aur . . .  (zice) : Vă indemn, fraţilor, să nu călcaţi sau să nu nesocotiţi niciodată canonul 
rugăciunii. Căci am auzit cândva pe Părinţi zicând : Ce fel de călugăr este acela care 
nesocoteşte sau calcă canonul? Ci fie că mănâncă, fie că bea, fie că şade, fie că 
slujeşte, fie că e în călătorie, fie călătorie, fie că face altceva e dator:Doamne !isuse 
Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, miluieşte-mă ca pomenirea aceasta a numelui 
Domnului nostru Iisus Hristos să întărâte pe vrăjmaşul spre război " 

Biserica Schitului cu hramul "Pogorârea Duhului Sfănt" din Drăgeşti a fost 
sfinţită pe 1 iulie 2007 de un sobor de ierarhi din care au făcut parte I .P .S.  Laurenţiu 
Streja, Mitropolitul Ardealului, P.S. Ioachim Băcăuanul, Episcop Vicar al Eparhiei 
Romanului şi P.S .  Corneliu Bârlădeanul, Episcop Vicar al Eparhiei Huşilor, la acea 
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vreme, actual Episcop al Huşilor. I .P.S.  Teodosie, Arhiepiscopul Tomisului a celebrat 
o slujbă pe 2 iulie 2007 în faţa locuitorilor din satul Rafaila. 

Anexe 

- 1837 martie 29. - Jurnalul judecătoriei de Vaslui în privinţa stăpânirii 
moşiei Todireşti. 

Jurnal 

În numile Preînălţatului Domn Mihail Grigori Sturza V(oie)v(od) 
Stăpânitoriu 

Principatului Moldovii 

Anul 1 837 luna mart(ie) în douăzăci şi nouă zile giudec(ătoria) ţânutului 
Vaslui, a luat în trataţie pricina unnătoari după pretenţie lui Costandin Rătundul, 
G(h )eorg(h )i 

Rătundul,Vasăle Cozma i G(h)eorg(h)i Mitrofanoviciu şi Maria Cozmuleasă, 
stăpânitori în hotarul Todereşti, asupra celorlanţi stăpânitori tot din aceli hotare, 
anume d(umnealui) căminar(ul) Ştefan Handoca, d(umnealui) sărdar(ul) G(h)eorg(h)i 
Roiu, d(umnealui) Dimitrii Rizul şi Neculai Turculeţ, după jaloba ci astăzi au dat 
aceştii giudec(ătorii) cu cerere că la un loc de prisacă cu vie şi pomi care să stăpâneşte 
dispre stăpânul moşi( e )i megieşete în mărime de 1 60 prăj ini, la alegere( a) ce s-a făcut 
moşi(e)i Todireştii înpărţitoari pe trei bătrâni ar fi venit acel loc numai pe parte(a) 
jăluitorilor şi cielanţi nu vor ai despăgubi cu analogie, al doile(a), li să mai cer dispre 
cielanţi un loc de casă şi de prisacă, al tr(e)ile(a), că li se înpresoară capătul hlizelor 
dispre schitul Mera cu 500 prăj ini, loc ce eate cu vii, pomi şi loc de arat, al 4-le, că li 
s-ar fi mai împresurat dispre d(umnealui) sărdar(ul) G(h)eorg(h)i Roiu o bucată loc de 
drept pământul lor 1 cu intrare peste linia p(i)etrilor ce despărţăşte a lor hlize de a 
d(umnealui) sărdar(ul) Roiu. 

Deci, aşa precum amândouă părţile se găsi faţă stăruind la giudec(ătorie) 
disbăltaţie ce s-a făcut pricinii înţălegându-să că locul de prisacă pomenit la pun( c )tul 
întâi să stăpâneşte dispre Negreşti precum sânguri au rostit cu nume că I-ar ave(a) 
rîmăşiţi din giumătate moşie cuveniti cătră trupul moşii Negreştilor, iar ceştilor 
Todereştii şi Răceştii, giudecă(toria) hotărăşti ca toţi stăpânitorii în giumătate(a) 
moşi(e)i ce a mai rămas să tragă analogie această păgubire ce sufăr numai jăluitorii şi 
dacă să cunosc obijduiţi cu stăpânire(a) acelui loc dispre Negreşti precum au propus 
iarăş(i) cu toţii să să giudece scoţându-să locul de supt împresurare cu toţii să tragă 
analogie la acel folos cum şi pe(n)tru locul de casă şi de prisacă însemnat la punctu(l) 
al doile(a) fiind că acest loc de casă şi de prisacă să cere spre a să da d(umnealui) 
căminar(ului) Ştefan Handoca, după documenturile ce are din bătrânul lui Ştefan 
Portariul în care sânt şi jăluitorii stăpânitori, rămâne ca toţi stăpânitorii în acel bătrân 
să intre la analogie dispăgubirii d(umnealui) Handoca precum precum în aceasta s-a 
închiet hotărâre la pretenţia ci au făcut d(umnealui) căminar(ul) Handoca asămine(a) şi 
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pentru 500 prăjini loc însămnate la punct(ul) al 3-lea, din pretenţiile jăluitorilor cu care 
ar fi înpresurat d(umnealui) dispre schitul Mera numai partea lor, la această analogii 
de păgubire să intre toţi acei ce au parte de moşii care loveşti în parte(a) de loc a 
schitului Mera, mai vârtos că precum s-a lămurit părţile acelor ce să lovesc la capăt cu 
parte(a) schitului sânt şi cu mai întindere la lungime decât a celorlante părţi după 
cursul moşi(e)i. 

Iar pentru înpresurari ci să jăluesc că ar suferi dispre Dum(nealui) sărdar(ul) 
G(h)eorg(h)i Roiu însămnată la punct(ul) al 4 lea, rămâni ca D(umnealui) sărdar(ul) să 
urmezi cu stăpânire(a) liniei dreaptă din piatră în piatră de la un capăt de moşii păr la 
altul, iar nu să să întindă cu stăpânire( a) pisti linie p(i)etrilor, şi dar în temeiul hotărârii 
arătată mai sus s-au închiet jurnalul acesta în care feţile înpricinati vor iscăli (cu) a lor 
vroinţă mulţumiri sau nemulţumiri, dânduli-să întocmai copii încredinţati pe formă ca 
parte ce ar rămâne nemulţumită să poată a pilarisi pricina la Divan răspectiv a zării de 
gios.în termin(ul) legiuit, de două luni socotit de la primirecopi(e)l di pi jurnal fără 
puneri de cauţ(iune) nefiind D.  valo(a)r(e)a acestui proces de compitenţie 
giudecătoriei. 

Iscălit 1 Aga Georgi Racoviţ(ă) prez(ident) 1 Asăsoril Grigori Angekac(h)l 1 
Co. Patraşc(u) 1 Derector Cernat/ 

Fiind că nici una din părţi n-au stăruit la giudecătorii spre a iscăli în jurnal 
mulţămiţi s-au nemulţămiţi li s-au trimis copii pren privig(h)etorul de ocol cu pobesca 
de supt N° 2857 la 9 iuli( e) anul 1 83 7. 

Iscălit 1 Derector(ul) Cernat 1 

Copia aceasta cercetându-să din cuvânt în cuvânt şi găsindu-să sub forma 
originală să legalizază potrivit formilor şi cari să sloboadi nacealnicului schitului Mira 
după cerire făcută pre petiţia înregistrată la N°. 

<ss> 

N. 2237 
1 857 iuli(e) 1 2  zile 

D.A.N.l. C. ,  Fond Schitul Mira, 1 1  1 ,  Copie 

<ss> Buzdugan comis 

-1859 martie 31 .  - Raportul serdarului Gheorghe Buţă, inginer revizor, 
înaintat Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii Publice, privind revizia efectuată la o 
serie de schituri din districtele Tutova, Vaslui şi Fălciu. 

Onoratului ministeriu al Cultului şi al lnstrucţii Publice 

lngineriu revizor sard!lriu 
Georgie Buţa 

Raport 
În revizia ce subscrisul au făcut pe la unele unele schituri ce să ocârmuescu 

cu titlu chinov ca de sine stătătoare şi anume, Pârveştii, Bogdăniţa, Cârţibaşii, 
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Crucianul, Sămilişoara, ţinut Tutovei, Miera şi Delenii, Golgofta sau Huşănii, 
Porcăreţul, Mălineştii, ţinut Vasluiu, Zgura, ţinut Fălciu - am văzut că aceste schituri 
au îndestulă întindere de pământ de hrană, fânaţuri şi păduri neparchetate, care sânt 
producătoare de un colosal venit, şi să ocârmuiesc de cătră nişti maice călugăriţă, 
călugări monahi şi feţă particulamice subt nume de epitropi, unia orânduiţi de prea 
sfinţitul mitropolit, iar alţâi de cătră locotenenţi de episcopi, încât unia din aceştia îşi 
eu de la sâne însuşiri, că adecă ar fi din rudenii cu fondatorii unor asămine(a) averi de 
sute de ani, şi prin această nu facu alt decât chip de a ruina şi a înstrăina avere(a)ace(a) 
dată de opştiasca binefacere. 

Călugăriţele şi călugării ce sânt rânduiţi ca nacealnici acestor mari fonduri 
lăsate întregi de dănuitori nu fac alta decât numai ei să folosască de asămine(a) mari 
venituri . Iar micii ascultători oploşiţi pe la aceste schituri ca închinători, trăiesc cu 
munca mâinilor lor şi cerşetorie pe la creştini. Şi pentru ca aceste feţă intitulate de 
nacealnici şi nacealnice spre aş(i) pute(a) vini la a lor scop de spiculă, îşi închipucscu 
câte o condică de cheltuele şi vinituri şi fără cuvenitele dovezi legale li să şi 
încuviinţază, 

Cu aşa urmare dacă nu să vor luoa osăbite măsuri pentru buna păstrare a 
acestor averi obşteşti, să pot ruina în cel mai scurt timp atât acaretele, cât şi fonduri le 
mărginite în pământ, păduri şi vite. La asemenea importantă împregiurare iscălitul cu 
toată supunere(a) aduce la cunoştinţa Onoratului Ministeriu că dacă va găsi de cuviinţă 
să binevoiască a regula cum va socoti în privire(a) rălei administraţii acestor averi 
obşteşti de către nişte feţă cu scop numai şi numai de spiculă şi ruinare. 

<ss> G. Buţa 
N° 1 1 1  
1 859 mart(ie) 3 1  

D.A .N.I. C. ,  F.M.C.I.P. - Moldova, dosar 19911858, 
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